

关于对深圳市福田区政协五届三次会议 提案第 20190016 号的答复函

尊敬的政协委员：

您提交的深圳市福田区政协五届三次会议第 20190016 号关于“关于在福田区率先打造粤港澳大湾区法律服务深度合作区的建议”的提案已收悉。该提案契合国家建设粤港澳大湾区的发展规划，亦符合深圳市建成现代化国际化城市、构建现代服务业体系的计划。现就提案关于“在福田区率先打造粤港澳大湾区法律服务深度合作区”的建议，答复如下：

粤港澳大湾区在国家发展大局中具有重要战略地位。建设粤港澳大湾区，能充分发挥粤港澳综合优势，深化内地与港澳的合作，打造国际一流湾区和世界级城市群。深圳市作为经济特区、全国性经济中心城市和国家创新型城市，是粤港澳大湾区发展的核心引擎之一，承担着“加快建成现代化国际化城市，努力成为具有世界影响力的创新创业之都”的使命。福田区作为深圳市中心城区，毗邻香港特别行政区，拥有独特的区位优势，着力打造法律服务业等专业服务业高地。我局作为福田区法律服务业主管部门，高度重视我区法律服务行业的管理与服务，通过多种途径打造福田区法律服务高地。

一、我局通过多举措，大力建设福田公共法律服务体系。发布并完善“云上公证”平台及公证浏览器，提供简便高效的互联网固证新路径，创新公证服务。实施“馨援计划”，上线运营“馨援在线管理系统”，实现“应援尽援、应援优援”，全力打造“公平、精准、高效、优质”的法律援助福

田标准。推进律师调解工作，在福田区公共法律服务中心与街道公共法律服务中心设立两级律师调解室，化解各类经济与民事纠纷，打造更全面的公共法律服务体系。

二、打造人民调解“福田模式”升级版，为大湾区法律服务体系增添福田特色。福田区设立了22个行业性专业性人民调解委员会，涉及知识产权、医疗、物业、电子商务等行业。我局深化组织建设，健全专业性行业性调解组织，推进调解队伍建设，构建“在线人民调解平台”，创新推出电子商务纠纷在线人民调解服务，携手腾讯设立“腾讯互联网调解中心”，发挥“互联网+公共服务”优势，着力发挥调解在福田区法律服务体系的重要作用。

三、设立福田律师学院，进行法律人才培养、法律研究与交流。我局推动设立福田律师学院，作为福田区律师行业的人才培养基地与交流研究中心，通过邀请国内外知名法学专家、资深律师、法官检察官开设专业讲座及相应课程，培养福田区法律专业人才，打造一支具有国际化视野、熟悉国内外法律业务、高度契合大湾区法治建设需要的律师队伍，为大湾区建设国际一流的营商环境提供高端法律服务。

四、福田区有丰富的法律服务资源。截至2019年5月31日，福田区共有律师事务所365家，占全市律师事务所总数的41.57%，共有执业律师8427名，占全市律师总数的62.33%。我局高度重视辖区律师事务所的管理和服务，通过各项政策支持和扶持律师业的发展。福田区出台的《深圳市福田区支持专业服务业发展的若干措施》，对福田区律师事务所购置办公用房、租赁办公用房等方面提供产业资金支持，支持福田区律师事务所做大做强，同时引进顶尖律师事

务所落户福田。为引进优秀法律服务人才扎根福田区，我局通过福田区人才租赁住房政策为福田辖区律师事务所提供人才租赁住房，发布福田英才荟律师奖励办法为符合条件的律师提供执业激励补贴。

针对您提出的打造大湾区法律服务深度合作区的建议，我局将采取多个措施加以推进：

一、粤港澳大湾区包括内地与港澳特别行政区，法律制度有所差别，关于构建大湾区法律体系的建议，因粤港澳大湾区法律体系涉及多地区的法律制度，需各方沟通协调，也涉及立法与法律修改，我局将就上述建议向上级机关进行反映，推动相关制度的完善。

二、我局将探索构建调解、仲裁、诉讼相衔接的国际化商事争议解决体系，大力引进国际知名调解组织、仲裁机构等纠纷解决服务机构在福田设立分支机构，推动国际商事纠纷调解、仲裁、诉讼“一站式”解决。同时，推动高端港澳律师事务所在福田设立联营律师事务所，优化福田区法律服务。

三、科技是第一生产力，知识产权则是保护生产力的重要保障。面对日益增多的知识产权纠纷案件，知识产权保护刻不容缓。我局将进行知识产权保护普法宣传，引导辖区律师运用专业知识为企业知识产权保护提供专业服务，并积极协调区知识产权保护部门，推动福田区知识产权保护体系的完善。

最后，感谢您对我区法律服务业发展的关心与支持，希望您继续对我们的工作提出宝贵意见和建议，以便我们更好地改进工作。

福田区司法局
2019年6月25日